附件
关于举办首届重庆市青少年科普创新

设计大赛的方案

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大和市委六届二次、三次全会精神，讲好中国故事、中国共产党的故事、改革开放故事、新时代中国特色社会主义故事，大力弘扬科学精神和科学家精神，进一步推动我市中小学校科普教育创新发展及青少年科学素养有效提升。
二、大赛名称
首届重庆市青少年科普创新设计大赛
三、大赛主题
学科学·爱科学·做好接班人
四、参赛对象
全市中小学在校学生及教师（含中职）
五、组织机构
（一）主办单位。重庆市社会科学界联合会、重庆市教育委员会、重庆市科学技术局。
（二）承办单位。重庆市教育学会、教育部西南基础教育课程研究中心、重庆市老年科技工作者协会、重庆昭信教育研究院、
重庆市社会科学发展促进会科学普及教育专委会。
（三）技术支持单位。重庆昭信教育科技集团有限公司、全线（北京）体育文化有限公司。
（四）大赛设立组委会。由主办单位、承办单位的有关负责人组成，负责大赛各项工作的组织开展。组委会下设秘书处，设在重庆市社会科学发展促进会科学普及教育专委会，负责大赛的日常事务。
（五）大赛成立专家委员会。按照各赛项评审规则，将面向重庆市高等学校、科研机构、企事业单位和社会团体，邀请各学科领域内具有高级职称或较高知名度、研究领域综合性较强的专家学者组成专家委员会，受邀专家将参与赛事线上评审或线下评审工作。受邀专家不得参与对本单位、本人亲属作品的评审工作。在评审结束之前，任何受邀专家不得以任何方式对外宣布、泄露评审情况和结果。
六、大赛内容及流程
本届大赛共分为三个阶段：区域选拔赛（初赛）、复赛、决赛。各区县（自治县）各项目参赛队伍数达到一定数量，相关区县（自治县）政府部门、区县（自治县）级社会团体、区县（自治县）级教研机构等可向组委会申请举办区域选拔赛，选拔赛赛项及赛制与复赛一致，如果区域选拔赛没有所在区县（自治县）的相关单位申报，则由组委会根据各区县（自治县）报名人数划区域组织选拔赛。
本届大赛分为学生赛项、教师赛项。学生参加数字重庆创新编程赛、数字重庆智能设计赛；教师参加科普教育说课比赛和科普教育优秀论文比赛。
（一）学生赛项内容及流程
1．科普创新赛项：数字重庆创新编程赛
（1）参赛对象：全市中小学在校学生（含中职）。
（2）比赛形式：图形化编程或代码编程完成一定的任务和编程题目。
（3）赛事流程
A.报名：2023年11月18日前，选手在线报名，并提交参赛相关资料。
B.备赛：参赛选手报名后，在报名平台开展赛前练习。
C.初赛：参赛选手在2023年11月20—27日的任意时间到报名平台提供的编程系统进行比赛，两次作答机会，取其中最好的一次作为初赛成绩。
D.复赛：2023年12月中旬，进入复赛的选手在规定的时间到报名平台提供的编程系统进行比赛。
E.决赛：2023年12月下旬，决赛选手进行集中统一比赛。
2．科普设计赛：数字重庆智能设计赛
（1）参赛对象：全市中小学在校学生（含中职）
（2）作品要求
A组：使用适当的结构件和材料，按照指定主题设计制作一个工程技术作品并实现特定功能。
B组：根据指定主题运用电子电路或人工智能技术，完成作品制作并实现特定功能。
（3）赛事流程
A.报名：2023年11月18日前，选手在线报名，并提交参赛相关资料。
B.初赛：2023年11月下旬，各区县（自治县）主办单位根据本区域情况积极组织实施区域选拔赛，具体参赛规则由各区域主办单位联合大赛组委会共同制定；无区县（自治县）申请主办初赛的区域由大赛组委会直接主办。
C.复赛：2023年12月中旬，通过区域选拔赛的选手才能参与复赛，大赛组委会组织专家评委对参赛作品进行在线评审。
D.决赛：2023年12月下旬，决赛选手进行比赛及答辩，大赛专家评审团进行评审。
（二）教师赛项内容及流程
1．科普教育说课比赛
（1）参赛对象：全市中小学在校教师（含中职）。 
（2）作品要求：根据主题提交说课视频及教学设计文档。
（3）赛事流程 
①报名：2023年11月18日前，选手在线报名，并提交参赛相关资料。 
②初赛：2023年11月下旬，大赛专家评审团对全市参赛选手提交的资料进行网上评审。
③决赛：2023年12月下旬，进入决赛的选手按照初赛提交的内容现场或线上说课。
2．科普教育优秀论文比赛
（1）参赛对象：全市中小学在校教师（含中职）。
（2）作品要求：根据主题提交论文。
（3）赛事流程
①报名：2023年11月18日前，选手在线报名，并提交参赛论文。
②评审：2023年11月20日至12月3日，大赛专家评审团对全市参赛论文进行评审。
七、其他事项
2023年9月，首届重庆市青少年科普创新设计大赛赛项说明会议将分别在各区县（自治县）依次召开，解读大赛各赛项主题与规则。会议具体时间、地点及细则等另行通知。


